▶▶▶[紧接 **A1**] -----

去弄。没有衣架,那就把毛竹桥拆下来的,旧的铁丝接头,用钢丝钳扭成一个衣架。这一段经历对龚政尧具有强大的现实教育意义。创办企业的路上,需要有坚强的意志,更需要有强大的定力。龚政尧之所以创办浙江佳力科技成功,冥冥之中,与这有着千丝万缕的联系。

一晃就到了1983年,改革开放的春风已然吹拂神州大地。龚政尧在围垦指挥部的支持下,成立了围垦小型建筑机械厂,说起来也颇有戏剧化,那时候龚政尧他们不知道怎么办厂,但是名声在外,绍兴、慈溪、宁波、舟山、下沙等地都有人来买设备。厂是因为生意好了,才办起来的。之后,因为大围涂已基本结束,乡镇企业开始兴起,呈现遍地开花之势。

马上,围垦小型建筑机械厂就要自己养活 自己了,当时,围垦指挥部提供了一台有着40 年历史的老掉牙的老机床,俗称"慈禧太后"时 代的机床,还有一些陈旧设备,以此入股,每年 上交管理费 2000 元,其他能挣多少就要靠自 己的头脑和双手了。厂名也换了,改成了萧山 围垦建筑机械厂,原因是围垦指挥部有一个机 械厂,不可能再开一个机械厂。一个有经营头 脑和管理水平,也有技术专长的龚政尧积累了 经验,也有了一定的人脉,恰逢当时的政策也 是开放搞活,于是,机遇来了,但压力更大。主 要原因是设备的落后,他们只得依靠老破旧的 设备,制作新产品。那时候他们就提出来"开发 新产品求生存"。就像喷漆的气泵,是用旧的柴 油机来压缩,然后用淘汰的氧气瓶,自己做了 个喷漆设备。那时候只有八个员工,因为很多 人都走了。大面积围垦结束以后,改革开放开 始了。很多技术员都给人家挖走了,也有人高价 向龚政尧抛来了橄榄枝。龚政尧内心坚定,他既 要守着摊子,因为尽管批了执照以后,但还有些 工程没有断奶,零零星星地去指导。抢险也是他 们的任务,钢筋笼的制作都是他们机修组的任 务,因此一直没有断奶。所以一方面慢慢地对外 经营,一方面还在完成指挥部的任务。

后来,龚政尧花了1.8万元,买了头蓬镇 上的老盐场的厂部。房子简陋低矮,泥墙旧瓦。 以前,钱塘江边有晒盐这一工种,后来渐渐湮 灭。那时候围垦指挥部已经有水泥厂和大的化 纤厂,厂与厂也会比较,一些闲人经常嘲讽龚 政尧,所谓的厂房很像养鸡场,因为他的厂房 很矮小,很危险。以防倒塌,用钢管撑着。可以 联想,盐场的老厂部会衰败到何种程度。谢天 谢地,好歹有了一个厂址,有一个创业之家。龚 政尧回忆说,当时的情景下,他有一句口号,或 者说理念:开发新产品求生存!设身处地,龚政 尧的这个理念十分正确。手里一堆老掉牙的土 设备,他要让它们变成金刚钻,钻出一片新天 地。他第一件事就是向社会上招大学生,据说 萧山东片地区,他是头一家招大学生的,但是 养不了。改革开放,人才流动速度加快。城市的 吸引力陡然升起,如同今天的年轻人,挤破头 皮奔赴北上广深等一、二线城市。

赛政尧很清醒,他分析了目前厂里的情况,必须紧紧依靠团队的技术水平,寻求突破。 上世纪八十年代,人们对新生事物的兴趣处于一个新的平台,精神世界的洗涤令社会呈现欣欣向荣之势。各种思潮涌动。当然,创业有时候靠机遇,这话基本准确。但如果没有准备,机遇来了,也是风一样地飘过。现在看来,龚政尧是抓住了机遇。这个机遇居然跟鱼有关。

当时,国家提出要解决城市吃鱼难的问 题。由于改革开放,社会消费起来了,东西都供 应不上,吃鱼成了一件大事。要吃鱼,就得有 鱼,有鱼首先就得有池塘养,池塘需要挖出来 呀。人工挖池塘,那可是苦活累活,劳动力也不 够啊。他们接了一个在余杭那边的业务,要挖 鱼塘。但是没想到那个地方的土是粘土,跟围 垦区的粉沙土不一样。他们生产的离心式泥浆 泵,粉沙土会流动,但粘土不行,也就是说,必 须设计生产新产品。恰好浙江机电院的同志找 上门来,他们说省里给他们一个任务,就是要 用机械的方式解决城市吃鱼难,但是却找不到 这样的设备。他们找到围垦指挥部,就找到龚 政尧这里。他当时就跟机电院提了一个设想: 是不是再重新开发一个新产品,叫无堵塞泥浆 泵。双方一拍即合。当时,日本就有一种卧式无 堵塞泥浆泵,十分先进,国内尚无这样的产品。 龚政尧设想中的新产品是立式的,可以达到这 样的效果:就是打出去的鱼,两斤以下的鱼要 能活,六公分以下的石头要能够通过,都给打 出去,粘土也能给输送出去。要开发这么一个 产品,一定会实现全覆盖,那么所有的鱼塘、疏 浚这些东西都可以解决。

研发一直遇到一个瓶颈:效率指标只能达 到 48%,无法达到日本产品的 52%。以至主管

广告

部门无法进行新产品鉴定。两年时间过去了,依旧达不到52%。专家们围绕着研发的无堵塞泥浆泵,苦苦思索,就是没有办法。最后阶段这个时候,龚政尧说,你们听我一次,最后涡轮的曲线,我来定一次试试看。结果高工们同意了,按照龚政尧实际工作的经验,涡轮的曲线一改好,马上测试,马上达到了52%的效率,就达到了日本的水平。三个高工在目瞪口呆之余,感到过意不去,于是在专利申请时,他们一致放弃了,龚政尧成了专利拥有人。于是,也就有了龚政尧印象深刻的第一次坐飞机的情景。

1984年,龚政尧去北京参加中国农机院的农机成果展览会。飞机上只有三、四人,105元机票,怀揣县人民政府介绍信的他是头一次坐飞机。在以前那是想都不敢想的事。他们的产品供不应求。沿海的一些水产品养殖场纷纷来抢产品。国家专利法是1985年4月1号颁布的,他们的产品1986年就批下来了,之后,他们再把它组成一套叫水泥挖力机组。当时,整套机组价格是1万多,他们自己也成立了三个施工队,包括绍兴及周围都去施工,施工赚来的钱,再来买机床买设备,再来发展自己的工厂

多年以后,龚政尧回忆当时产品销售的情景,依旧激动不已。无数人开着拖拉机来头蓬买产品,排队几里路长。于是,池塘在上海、杭嘉湖、萧绍平原一带遍地开花,人民吃上了鱼。那么,他们的产品为什么如此畅销呢?说起来都感到不可思议,用他们的无堵塞泥浆泵,可以将二斤左右的鱼通过管道从甲塘转换到乙塘,保证鱼不会死。这极大地解放了生产力。无论是虾塘,还是鱼塘,每年都需要清淤一次。有了组合式水力挖泥机组,等于有了最好的助手。在别人眼里的"阿尧师傅",俨然成了专家。当然,他也为当时的建筑机械厂赚取了第一桶金,为后续企业的发展和科技创新提供了资金保管。

因为组合式水力挖泥机组设备的诞生,钱塘江畔的很多人因此致富,成为千万或亿万富翁。据龚政尧说,一些有头脑会经营的人因此而致富,也因此被欲望的潮水吞没,一些人有钱了,欲望便也膨胀了,有养小老婆的,有豪赌的,也有大肆挥霍的,林林总总,先富起来的一些人因此而堕落,之后便消失了。

后来,农牧渔业部还把他叫到北京去做一次汇报。部里希望他们起草国家标准,把标准建立起来。那个时候没想到标准这么重要。他们想了一下,现在忙得不得了,哪有精力去写国家标准,这个不是他们公司的事情。那个年代,是创业初期,一心只想着发展壮大,没有想更多更长远的事。所以这个国家标准最后一拖两拖也就放弃了。

那时候,龚政尧豪气冲天,他觉得整个国 家的水与泥清淤就是自己的工程机械厂弄起 来的,他觉得自己对萧山最大的贡献就是彻 底结束了人工输浚围垦,人工肩挑的历史! 最 重要的是解决了水利建设与工业发展之间劳 动力紧张的矛盾。事实的确如此,因为当时乡 镇企业已经兴起,农民洗脚上岸成了工人,河 道疏浚,如果像以前一样,依旧需要大量的劳 动力,那就意味着多数乡镇企业都要停产。况 且,有的乡镇企业都是拿了出口的订单,但是 也得停, 因为你要挑的土方任务没有人来给 你完成……科技解放生产力。站在这个意义 上说,龚政尧的观点完全准确,他的产品解决 了现实矛盾, 机械代替人工成功了。直到今 天,他还这么认为:现在老是说我交了几千万 的税,目前我自认为还是远远不如那个时候 对萧山的贡献, 我说那个时候多少乡镇企业 发展碰到劳动力的问题……

那个时候他们的致富法宝就是开发泥浆 泵,自然,那个时候的人比较淳朴,他们旁边有 好多厂看他们,都想仿造。他们都叫他"阿尧师 傅"。"阿尧师傅"的尊称也是有来头的。龚政尧 虽然出身农村,但却有着乡土知识分子的好学 劲头。在围垦指挥部时,中午有两三个小时,别 人下河挖蟹捉虾,他买了很多书,报了江苏理 工大学流体机械班。那时候,围垦的最关键是 一条测量船,用来测量钱塘江深度。测量船就 是龚政尧负责的,从这条船上,他学到了许多 的东西。围垦结束以后,这条船去捕鱼了。船上 所有的强电弱电,机械、采购、安装、调试都是 他一个人制作的。后来当了组长,接触的机械 设备就更多了,这给他积累了许多实践经验, 既向专家请教,又自己琢磨。因为能修发电机 等各种设备,成了土专家,"阿尧师傅"就传开 去了。后来,自己设计图纸,自己制作新产品,

靠的就是一股子不怕苦不怕累的劲…… 他们说龚政尧有专利,谁都不敢动。因为 当时的专利法规定,实用新型专利只有五年, 续展三年,保护期只有八年。保护期一到,别人 的第一批仿制产品也问世了。龚政尧的发展战略也就慢慢变化了。

▲三、脱胎换骨式发展

其实在上世纪八十年代中期,龚政尧和他的团队就提出了一个口号:多品种求发展。从"开发新产品求生存"到"多品种求发展",这一步跨得很现实,也很有力量。市场是最好的老师。企业要发展,不能只靠一个产品,产品要延伸要丰富要领先要有技术含量,幸运的是,他们遇到了中国石化工业的发展。

中国石化产业在上世纪八十年代末,还是相当寒酸,配套的科技与应用极为简陋。举两例便可说明。一例是关于萧山石油公司,公司当时要买两台油泵,要买缝纫机的票,买凤凰牌自行车的票拿到沈阳水泵厂,说我要买两台油泵,能够提前给我,给我生产。以物易物。那个时候生产泵的四大国有企业:沈阳水泵厂、北京水泵厂、长沙水泵厂、大连水泵厂。这几个厂都是老的国有企业,很大的国有企业,但是产品都是非常的落后。他们生产的这些泵,性能非常落后,都是苏联的技术,不仅容易泄漏,而且噪音极大,可谓震天动地。

另一例是关于落差进油。当时的县市级油库要进油,一般都建在丘陵地或山上,靠自然落差输油入库,如果是平原地带,没有丘陵与山地,那就需要抬高十多米。其原理就像原来一些地方建的自来水塔,利用落差输水。

龚政尧他们要干的事就是解决这些现实 困难,这必然要通过技术创新来实现。一家规 模不大的民营企业,雄心壮志要为中国石化事 业添砖加瓦,本身就是一件了不起的事。龚政 尧他们听说青岛从美国公司引进了一套 50 万 美元的收发油设备,全国只此一套。第一次在 北京开的国际博览会,龚政尧带了浙江机电院 的人去参观美国公司的产品,发现国外的产品 确实是好,但是价格实在是贵,50万美元啊。 心动不如行动。回到萧山的龚政尧马上组织人 员研发新产品,经过努力,研发了便拆式管道 油泵,解决了以上的两个现实问题。随着时代 发展,便拆式管道油泵也进化到现在全部都用 计算机管理。这个研发过程几乎全部是以浙江 佳力科技为主。因此也有了自主知识产权,拥 有很多专利。

接下来,他们又解决了一个大难题,研制了液动卸槽潜油泵。当时中国油料运输是火车运输,由于我国东西之间海拔高低差距较大,火车在行驶当中需要刹车,车轮与铁轨之间的摩擦产生高温,以至火车的车轮是红色的,而汽油在高温的环境内极易挥发,这样很容易引发事故,因此铁路槽罐车的装卸油口都在罐车顶部。杭州南星桥那个时候发生了这么一个事情:原来有的槽罐下面有阀门,一个小偷把锁剪断以后去偷汽油,结果他只知道打开阀门,却关不上,引起了火灾,油罐烧起来了。

更加现实的是,我们国家东西部的海拔高度差很大,南北之间温差也较大,为了安全,槽罐下面是不能有口子,汽油只能从上面进去。这个时候铁路的轮子是红的,如果一旦泄漏以后马上就爆炸。当时就是要解决这个问题,因为到了夏天以后,汽油到30度以上就要汽化从而收不下来,当时无法解决高温下罐车卸油这个难题,油料车需要冷却,采取的方式有冰块降温,在槽罐车里面放冰块,把它降温,到后半夜再把油收下来,还要进行脱水处理。本来按照设计,它是一个50方的槽罐正常卸油用时40分钟,但是三个小时、五个小时都收不下来,导致了一个铁路的油库有时候停了几天几夜,整个交通部的铁路运力损失非常大。所以很多大学都在想怎么来解决这个问题——就是汽油夏天收油难的问题。

当时龚政尧他们把这个项目也接过来了。 黑龙江商学院的教授们研发了几年,搞了一个 叫低气压辅助下沉,但是空气产生压缩以后要 产生大量的静电,也很危险。最后这个项目也 没有成功。商业部有个设计院搞什么叫内罐下 卸,满的时候把上面温度高的东西卸掉,然后 再卸下半罐的油,操作起来太麻烦了。中石化 在湖南株洲有个研究所,他们搞的叫气动潜油 泵,结果因为气动潜油泵不是循环的,因为有 时候是一个铁路槽出油,50 台泵同时工作,排 放空气震耳欲聋,对城市来说都承受不了的。 所以最后也没有推广。龚政尧他们搞的一个叫 液动潜油泵,最后就推广了。

这期间发生了一件令養政尧一生无法忘怀的事。1989年,中石化在湖南株洲召开了一个新产品展览会,要推动石化工业的现代化,要有好的产品。当时他们开了一个丰田车,带了样机。出发的当天正好是7号台风来了。因为要出差,心急火燎的龚政尧去关门,台风太大,突然将门带上,他人都没有反应过来,一节

手指头就没了,留在门的里面了。他与弟弟赶到人民医院,在手术台上把骨头剪掉,包扎之后,带队赴湖南株洲参加展览会。

谁知道,千辛万苦到了株洲,对方说因为他们不是系统内的企业,不让展出。他们偷偷将产品搬进去,但马上被勒令搬出来,来来回回三次,最后只好放在过道,就是过道,对方也不同意摆。事实上,当时就是这么个情况,民企就是"二等公民"。浙江省机电公司的工程师跟对方交涉,也无果。后来中石化一个领导看见了,他觉得这个东西不错,让他们摆了。这一摆,就摆出了"大名"。最后总共82个产品,有4个产品获到中石化总公司领导的表扬,其中龚政尧他们公司就占了2个,就是便拆式管道油泵和液动潜油泵。大会上,还受到了表彰。

好事多磨。新产品的推广难度远超龚政尧 他们的想象。他们本以为这么好的产品,应该 有一席之地。但事实上那一年正好遇上东欧剧 变,社会形势相当严峻,上海进不去,南京进不 去,杭州也进不去了。没办法,他们绕道去了宁 波。他们在宁波的三官堂油库搞了个样板工 程,第一次就用了19台油泵。开始也有一些问 题,最后一次是龚政尧自己去调试的。当时,对 方态度也不好,龚政尧一声不吭地修理,终于 修好了,获得了对方的好评。因此一炮打响。其 实这个过程颇多波折,因为是新产品,产生一 些新问题是始料未及的,一趟趟赴宁波,既是 修理,也是为改进产品提供经验。专家和高工 们都觉得没有面子,但龚政尧意识到这是合 作,要服务好,一定要让客户满意。这个心得也 一直延续到了现在。

岁月如歌。在龚政尧的记忆里,全国各地跑销售,那就是一部惊心动魄的血泪史。当时,一些地方的治安不太好,他们在路上曾经遭遇多次"变故",若不是机智,若不是运气好,可能也就没有后来的故事了。这一段历史,相信许多当年跑销售的人深有体会,萧山后来提炼的"四千精神"就是最好的证明。

▲四、航空产业的好助手

企业家的成长,把握趋势是很要紧的。换 言之,要有超前的眼光。龚政尧敏锐地感觉到, 随着时代的发展,人们的生活水平也越来越好 了。飞机出行成为一种潮流。民航产业起来了, 这是一个巨大的商机。美国 3 亿多人口,至 1994年,已经有2000多个机场,我们中国14 亿人口,机场还较少。龚政尧亲自跑民航设计 院,无数趟,一次次被他们全部拒绝。他们说这 个东西必须是进口。因为我们国内没有自己制 造的飞机,所有的飞机都是进口的,民用机场 所有的设备全部都是进口。进口国外的飞机, 国外认为中国的油泵不能给他们的飞机供油。 所以导致了设计院设计所有的飞机加油泵,必 须是国外原装进口的。他们提了很多要求也提 供了一些信息。跟外国公司竞争,分得一杯羹。 一家小地方的小公司,要获取大的发展,除了 机遇,还要有一颗永远向上的心,且保持斗志 昂扬。龚政尧回来跟公司的总工商量,一定要 拿下这个飞机加油泵,中国制造要有一席之 地……这个故事有结局便是龚政尧他们胜 了。因为他们中标了浦东机场。

上海浦东机场规模之大,亚洲第一。当时, 国际上相关的公司都去投标,招标办的几个专 家还问龚政尧你有没有信心,他说他绝对有信 心。事实上,机场也感到了压力,那就是使用国 外原装进口的产品,一旦有了故障,维修工程 师必须由国外的工程师飞过来,费用极高,另 外还费时间。他们也希望有一家国内公司能攻 克这一现实难题。跟跨国公司竞争,需要勇气, 更需要有十成的把握,否则必败无疑。龚政尧 认为,无论从性能上、价格上、服务上,浙江佳 力科技都有绝对的优势。而且一个最大的优势 是——浙江佳力科技在浙江,距上海近,一旦 遇上维修与服务,一个电话马上就到。浙江佳 力科技以最高分中标, 打败了所有的跨国公 司。据龚政尧说,那个年代,一开始还有一两家 国企怎么跟他们竞争, 现在却一家都没有了。 所有的航空加油泵就是浙江佳力科技一家在 供。除了个别机场用的是进口的产品,其他都 是他们的产品。之后的上海浦东机场二期及三 期,所有的设备都招标,只有浙江佳力科技的 这个泵是内定的,无须投标了。为什么?因为第 一期六年,每年产生几个亿的利润效益,却没 有一分钱的维护成本,安全事故也从来没有, 这样的产品,当然让人心花怒放了。在专业领 域,一旦实现技术突破,有了品质高的新产品, 马上便形成了生产力。其他机场纷纷跟进,使 浙江佳力科技成为一块金字招牌。中石油、中 石化、军队、国家战略储备、民用航空都成了浙 江佳力科技的客户。

雄关漫道真如铁,人间正道是沧桑。

据此而言,浙江佳力科技为国防建设、为石化工业的发展做出了贡献。在这个细分市场里,不仅战胜了国际跨国公司,也成就了自己的事业。后来,他们还研发了几千公里的长输管线油泵,中国俄罗斯的原油管线首段是用了他们的产品,中哈线首站用了他们的产品。国内100余条石油长输管线都用上了佳力的产品,这些产品要求都非常高,因为启动以后,甚至几万小时都不停。原来这个产品主要是西方国家垄断。浙江佳力科技通过几年的努力,为国际、国内一百条输油管线提供了长输管线油泵,有的是全部,有的是部分。最近,又响应国家"一带一路"倡议,与石油大国伊朗在谈合作。

纵观龚政尧和他的浙江佳力科技的发展 之路,一路上都是坎坷,几乎没有平顺的时候, 也正是这种逆境造就了公司的成长与壮大。拼 命三郎龚政尧,依旧拼搏,吃过多少苦,受过多 少累,都消散在岁月里了。他们为国防建设、石 化建设做出了巨大的贡献。虽然,这个领域极 其专业,但却是中国民营经济走向技术突围的 关键一步。按照龚政尧的说法,当时很多大用 户都很诧异,这么小的民企,凭什么挑战国企。 大学,居然有这样的一流产品。事实上,他很清 醒,风险与压力并存,一旦产品出问题,那就完 了,没有第二次的机会。作为厂长,他几乎跑遍 了全国的各个机场、油库,哪怕万水千山,都要 踏遍。这种务实的作风带给浙江佳力科技一种 原生动力。他们在上世纪80年代末就有了"三 同堂":生产销售一代、试制一代、预研一代。 科技铸造永恒,创新成就未来。

今天,他们生产的泵走向越来越开阔的世界……他们投资建设的风力发电机零部件项目,最大可以生产6MW的风机零部件。二氧化碳热泵,他们也搞出来了,产品累计获得21项专利的授权,其中4项发明专利,国家检测中心第三方检测也都合格了,样机也有了。风电部件今年订单是去年的两倍了,订单到明年也都满了。

三年前,龚政尧退居二线,公司现在儿子在打理。他说起往事,历历在目,无比清晰。他感受最深的一点是:人生在世,拼搏第一。现在的企业经营,想方设法做减法,尽量安全第一。民企毕竟没有爹娘,一切都要靠自己。他亲眼目睹许多同类民企先后倒下,消失。

浙江佳力科技的成长是一步一个脚印过来的,没有赚过大钱,但走得踏实与坚定。想起《海阔天空》的歌词:

今天我寒夜里看雪飘过 怀着冷却了的心窝飘远方 风雨里追赶雾里分不清影踪 天空海阔你与我可会变 谁没在变 多少次迎着冷眼与嘲笑 从没有放弃过心中的理想 一刹那恍惚若有所失的感觉 不知不觉已变淡心里爱 谁明白我 原谅我这一生不羁 放纵爱自由 也会怕有一天会跌倒 Oh no 背弃了理想谁人都可以 哪会怕有一天只你共我 今天我寒夜里看雪飘过 怀着冷却了的心窝飘远方 风雨里追赶雾里分不清影踪 天空海阔你与我可会变 谁没在变 原谅我这一生不羁 放纵爱自由 也会怕有一天会跌倒 Oh no 背弃了理想谁人都可以 哪会怕有一天只你共我 仍然自由自我 永远高唱我歌走遍千里 原谅我这一生不羁 放纵爱自由 也会怕有一天会跌倒 Oh no 背弃了理想谁人都可以

我想,龚政尧听到这首歌也许会流泪。

oh yeah 也会怕有一天会跌倒 Oh

哪会怕有一天只你共我

背弃了理想谁人都可以

哪会怕有一天只你共我

背弃了理想谁人都可以

哪会怕有一天只你共我

原谅我这一生不羁

放纵爱自由

作者是杭州市作家协会副主

(作者是杭州市作家协会副主席) (供图 佳力科技)

热烈祝贺企业家日报·华东周刊发刊



地址:杭州市萧山区新塘街道东康路 288 号 电话:0571-82730888 传真:0571-82720678 网址:www.lqfeather.com

热烈祝贺企业家日报·华东周刊发刊



浙江舜达伟业物资有限公司